

卓开流:助力山区教育提升 聚力乡村交通建设



■本报记者 赖香珠 洪丽燕
 黄奕群 文/图



泉州市人大代表卓开流。

“既然担任人大代表,就得把基层百姓的心声传达出来。”卓开流是省内两家建设公司的董事长,作为一名泉州市人大代表,他始终不忘自己“群众代言人”的身份,身体力行山区教育发展出力、发声,为推动乡村交通建设发展奔走、呼吁,用行动践行人大代表的初心和使命。

自去年担任泉州市人大代表以来,卓开流将山区教育发展和交通建设纳入履职“重点”,针对性地提出了《补齐山区教育短板,缩小城乡教育差距》等多条建议,为加强山区教育发展鼓与呼,该建议得到相关部门的重视和积极办理。

选择为山区发展发声,与他曾经的基层工作经历有关。

2006年至2015年,卓开流在翔云镇圳林村担任村委会主任。“在基层工作期间,我深刻感受到了山区乡镇在教育、交通等方面的不足,希望通过自己的用心,履职为山区的群众、孩子做一些

实实在在的好事、实事。”卓开流说。扎根翔云镇圳林村的9年间,他了解到山区乡镇普遍存在教学设施简陋、功能性教室缺乏、师资匮乏等问题,很多学生和父母外出就学,生源流失严重。

为此,他多方奔走,除了积极与有关部门沟通、协调、争取项目外,还主动出资出力参与教育提升项目建设,为山区教育设施建设尽自己的一分力量。

如今,在翔云镇中心小学,一栋四层红白相间的综合楼拔地而起,配备了

金已惠及助学、助困,乡村教育基础设施建设等公益慈善项目。

“我希望能借助南安慈善总会这一平台,更精准地帮助更多真正有困难的人渡过难关,充分发挥作为一名人大代表的模范带头作用,多为社会贡献力量。”卓开流表示。

除了关心山区教育提升,卓开流还聚焦山区乡镇交通设施建设,当好“连心桥”。针对山区农村公路建设过程中存在的前期建设干劲大,管理养护却“后劲不足”的问题,他提出了《关于加大力度投入山区乡镇农村公路建设和养护的建议》,建议加强农村公路的建设和养护,改善山区乡镇的交通环境,助力山区乡镇发展,让农村公路成为群众的致富路、幸福路。

同时,为助推全省第一个“碳达峰、碳中和”示范镇创建,卓开流还在泉州市十七届人民代表大会第一次会议上提出了《关于支持南安市翔云镇创建省级“碳达峰、碳中和”示范镇建设的建议》,为推进绿色低碳引领行动实现南安高质量发展贡献力量。

“提出的建议得到支持和认可,并且‘落地有声’,这增加了我的履职信心!”在接受采访时,卓开流表示,今后他将当好“群众代言人”,继续关注山区发展,聚焦群众“所思所盼”履职尽责,用实实在在的履职成效为群众办实事,增强群众的获得感、幸福感。

南安安排资金44353万元 支持教学设施设备升级改造

本报讯(通讯员 陈俊勇 记者 庄晓丽)昨日,记者从南安市财政局获悉,今年南安已安排中小学设施设备改造及校舍建设资金44353万元。资金主要用于南安职校等3所公办职业中专学校提质扩容,官桥第一幼儿园等10多所乡镇公办幼儿园新、改、扩建工程,英都大新小学等16所中小学存在安全隐患的校舍进行拆除重建或加固,康美梅元小学等22所学校运动场地改造,加快推进鹏峰中学、南山实验小学、柳城小学、第三小学等中心城区新改扩建项目建设,支持学校教学设施设备升级改造,有力保障教育事业高质量发展的物质基础,进一步推动南安市城乡义务教育均衡发展。

据了解,南安市每年通过实施中小学校舍安全保障长效机制、薄弱环节改善及能力提升建设、公办幼儿园建设、为民办实事等项目,有效缓解中心城区、镇区学位紧缺问题,改善学校办学环境,提高当地群众的幸福感和获得感。

九日山风景区 升级智能语音导览系统

本报讯(记者 朱晓西)进入9月,九日山风景区升级了智能语音导览系统,嵌入了路线推荐服务,解决游客“向左走还是向右走”的困惑。

2日,记者来到九日山风景区,打开微信公众号“九日山”,进入“语音讲解”模块。在景点介绍音频进度条的下方,出现了3条推荐线路,分别为全山路线、文化路线和休闲路线,每条路线都标注了景点数量、公里数和所需时长。记者随机选择了文化路线,点击“选择这条路线”按钮,地图上马上显示一条路线,将12个景点串联起来。

通过售票处进入景区后,记者根据路线指引,走进左侧的展示厅,手机便传出了“导游”介绍景点的声音。有趣的是,当记者踏上下一个景点——昭惠庙的第一个台阶,随身“导游”又开始了介绍。值得一提的是,两处景点相距仅数十米,却做到了精确智能语音介绍。

“文化路线主要针对研学设计,而休闲路线运动量较小,更适合老人、小孩。”景区工作人员介绍,此次升级,不仅保留了原有自动定位播放功能,还新增了路线推荐服务,针对游客的不同需求,合理规划路线,解决了不熟悉的游客在景区岔路口“该往左还是往右”的疑问。

据悉,智能语音导览系统的前身,是深受游客好评的九日山自动定位智能语音讲解系统。目前,游客通过关注微信公众号“南安文旅局”“九日山”,点击菜单栏的“语音讲解”模块,均可进入享受导览服务。

乐峰炉中村修建引水渠 受益农田50多亩

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 徐阿兰)近日,乐峰镇炉中村筹资30多万元,对洋头引水渠进行修复加固,受益农田50多亩。

昨日,在炉中村洋头引水渠的施工现场,10多名工人正在忙碌着,有的除草清淤,有的装订模板,有的浇筑水泥……

现场工人告诉记者,他们于8月中旬开始进驻施工,主要对沟渠进行清淤、扩宽、挖深、河堤砌筑等,目前已完成部分混凝土铺砌工作,预计于10月底全部完工。

记者了解到,这条引水渠总长850米,宽1.5米、深1米,是洋头、塔里、溪溪等自然村50余亩农田的主要灌溉水源。水渠早前因年久失修,大量淤泥淤积,杂草丛生,还有部分田埂坍塌,严重降低了渠道分洪、通水、排污、灌溉等功能,成了周边村民的烦心事。

炉中村村干部潘晓捷说,收到村民的反映后,炉中村积极向上争取项目资金,计划投入30余万元对洋头引水渠进行修复加固。

“周边都是农田,挖掘机等大型机器无法进场,只能由人工修复加固,施工难度大。”潘晓捷介绍,村里会持续跟进施工情况,保质保量完成项目建设。下一步,炉中村将持续兴修水利,推动农村人居环境整治,保障农业生产、农民生活,为乡村振兴添砖加瓦。

遗失声明

本人不慎遗失身份证,证件号码:35058319880112630,现声明作废。

黄晓君
 2022年9月5日

36名爱心人士筹资 为高山孤儿送助学金

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 徐阿兰 戴金波)4日,乐峰镇飞云村爱心人士潘金堤、潘添福等11名志愿者,将爱心人士捐助的9330元助学金,送到孤儿小卢的手中。

小卢是飞云村宫内人,今年中考,他被洪濑新桥中学录取。

记者了解到,小卢的父亲已失联14年,母亲也已去世10多年,他从小就随年事已高的外公一起生活,没有经济来源。

得知情况后,飞云村爱心人士潘金堤等11名爱心人士向社会发动募捐。在36名爱心人士的积极筹资下,短短一月,便为小卢筹集了9330元的助学金。

“感谢每一位爱心人士的慷慨解囊,衷心祝愿好人一生平安!”小卢介绍,连续5年来,每年都有很多爱心人士来慰问他,关心他的学习与生活,给了他很大的鼓励。“今年7月31日,他们还给我送来了伴手礼和1800元助学金。”

原来,2018年1月20日,南安市助学志愿者协会一行人了解小卢的家庭情况后,便开始资助他。在23次走访中,共为他发放1.83万元助学金及价值2300元的伴手礼。

“每一次爱心人士的帮助,我都记得,我会好好读书,做一个感恩上进的人,用成绩回报他们,未来做个对社会有用的人。”小卢笑着说。

谢谢你,小天使! 九岁女孩捐献遗体眼角膜

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 周培煌 文/图)1日下午,蓬华镇黎阳村9岁小女孩郑慧宣因病医治无效在家去世。她的家长毅然决定将女儿的遗体眼角膜无偿捐献,用于医学教育、科学研究等,女孩的眼角膜至少能让2位眼病患者重见光明。

据悉,1日13时30分,在小女孩生命结束的时刻,她的亲属联系了南安市红十字会工作人员,表达了想捐献郑慧宣小朋友的遗体眼角膜的意愿,南安市红十字会工作人员得知后马上联系黎阳村村委会,并及时联系厦门大学医学院。

当天,在现场人员的见证下,郑慧宣的妈妈郑磊和外婆黄淑云在工作人员的指导下,忍痛办好捐献手续,顺利完成小女孩眼角膜和遗体的捐献工作。这是南安市2022年第2例遗体、第2例眼角膜成功捐献。

黄淑云悲伤地向记者讲述外孙女的坎坷一生。两岁那年,郑慧宣突发高烧致脑部损伤,医治无果。因家境贫寒,一家人依靠低保艰难维持生活。今年初以来,郑慧宣的身体越来越差,家人担心她将不久于人世,便萌



母亲忍痛办完了捐献小慧宣遗体眼角膜的手续。

生了捐献遗体、器官的想法。

“我们最大的心愿是希望女儿能健康成长,为了给孩子治病,不仅花光了积蓄,还借了外债,如果孩子能活下来,我们仍会不遗余力争取……”郑磊说,多亏了党和政府的照顾,她们才能撑过这么多年,对此她们一直心怀感恩。“既然没有什么能回报社会,那就把孩子

的遗体捐献出去作为医学研究,把眼角膜捐给有需要的病人,让他们重见光明,也算孩子没有白来世上这一趟。自己照顾残疾人这么久,更能体会到需要帮助的人的心情。”

值得一提的是,去年,郑磊和黄淑云也在中国人体器官捐献网上登记了遗体器官捐献意愿。

洪濑西林村完善本官岩景区建设

预计投资超5000万元 打造4A级景区

■本报记者 黄俊涛 李想
 通讯员 林海霞 苏翠文 文/图

装路灯、建防护栏、配备休闲活动中心……近日,洪濑镇西林村计划投资5000多万元,完善本官岩景区建设,挖掘红色乡村文化,打造4A级景区。目前,该项目已完成投资1000多万元,后续还将筹建停车场、健身步道、林间小道等,建设红色革命纪念馆,丰富村民业余生活。

提升景区安全性 为村民休闲保驾护航

1日下午,记者来到西林村本官岩景区,只见石凳上坐着不少前来游玩的村民,一群人一边喝茶、一边谈天说地。山间吹来习习凉风,好不惬意。

村民黄阿伯每天傍晚都会来这里散步。“我经常倒着走锻炼身体,以前这里路边没有防护栏,倒着走不太安全。”黄阿伯说,现在装了防护栏,在这里锻炼身体也安全多了。

据介绍,本官岩景区内的波形护栏长达2公里,于9月1日完成安装。本官岩景区位于西林村后山,早



本官岩是不少附近村民休闲娱乐的好去处。

前,为方便村民出行,村里筹资铺了一条2公里长的山路,但道路与山坡落差大,存在安全隐患。西林村村干部黄文库告诉记者,他们此次共投资40多万元,除了安装护栏外,还在路上设施减速带、道路标志标线、反光片等,提醒村民减速慢行,提升道路安全。

除了安装安保工程外,西林村还在景区内安装了12盏太阳能路灯,进一步“亮化”景区。“后续村里还将继续

多方筹资30多万元,对景区2公里长的道路全部进行亮化,为村民夜间出行保驾护航。”黄文库说。

打造休闲后花园 助力和谐村创建

西林村村委还发动乡贤黄印福、黄连发、黄荣周等人筹建本官岩景区管委会,通过凝聚多方力量,完善景

区建设,为村民打造一个休闲后花园,目前已经完成投资1000多万元。

本官岩景区管委会工作人员黄荣周告诉记者,早前,很多村民到景区游玩时,经常抱怨这里没地方泡茶、休闲。经过多方探讨,管委会发动乡贤筹资近10万元,建设一座多功能活动室。

“经过施工,目前阅览室、电影院、书法室、茶室等均已投入使用。图书室仍在筹建当中,完工后将收藏关于南安地方历史文化书籍。”黄荣周介绍,他们将以多功能活动室为基地,开展为村民送春联、免费观看电影、听南音会演、讲红色故事,组织中小学生学习游学等公益活动。

黄荣周表示,为了给村民打造一个休闲散步的好去处,后续他们还将发动乡贤继续筹资,筹建一座可容纳200个车位的大型停车场,修建两条近2公里的健身步行栈道和林间羊肠小道,可直接通往雪峰寺。

据悉,西林村是革命老区的基点村,本官岩还曾是地下革命活动点。未来,本官岩景区管委会还将充分挖掘红色革命故事,建设红色革命纪念馆,打造红色乡村一日游,助力和谐村创建。